

32国驻沪官员聚杭品茗斗茶探千年茶文化

10月22日，俄罗斯驻沪总领馆总领事斯莫罗金·安德烈、捷克共和国驻沪总领馆总领事科尔帕克等与来自美国、英国、法国等32个国家的驻沪领事、文化参赞等约100位国际嘉宾齐聚浙江杭州，在2014杭州国际体验日启动仪式上，观看南北宋斗茶演出，探索中国千年茶文化。

茶为国饮，杭为茶都。此次杭州国际体验日特别融合了南宋斗茶会，在启动仪式现场，通过冲泡水边搅拌的形式，将茶碗里的茶末变成一碗具有厚厚泡沫的茶汤，来自江湖各界的茶人们表演了宋代极为流行的点茶技艺“茶百戏”，仅用茶和水不用其它原料就能在茶汤中显现出文字和山水花鸟图像，让国际嘉宾大为惊叹。

“当代马可波罗”的瑞士小伙李牧在现场体验中国的茶文化，他在接受记者采访时称，自己喜欢泡茶和喝茶，对茶的历史相当感兴趣，不仅看过“茶叶百科全书”——《茶经》，还曾亲自去参与茶的制作。

“外国人比较难以了解有文化背景的东



西，茶这个东西不需要特别了解中国文化就可以欣赏。”李牧说，品茶就像品酒，从看颜色

到闻到喝再到品，包括之前需要种植和制作，整个流程非常像。

斗茶，又称“茗战”，也称品茗比赛，源于唐，盛于宋，是在茶宴基础上发展而来的一种风俗，通过烹制、品茗来比赛茶叶的品质和烹茶技艺。杭州的兄弟城市开封的茶界代表也在现场，曾为南宋都城的杭州和北宋首都的开封进行一场南、北宋茶的大比武。

2014杭州国际体验日及南宋斗茶会的举办是为了促进东西方生活文化的交流、对话与合作，斯莫罗金·安德烈就表示，对于杭州，有熟知的地方，也希望到更多的未知的地方去体验。

来自法国留尼旺省中学的学生们对杭州美食极为感兴趣，比如葱包桧、油冬儿、小笼包等，还前往中国杭帮菜博物馆体验小笼包的制作。

据悉，杭州自2008年举办杭州国际体验日，今年是第七届，南宋斗茶会是第二届，其目的是为了普及茶知识，弘扬、宣传茶文化，挖掘和创新南宋茶文化，再现南宋斗茶盛况。

(文图 施佳秀)

15家白酒上市公司银行存款额合计高达600亿

即使步入深度调整期，一直被视为“现金奶牛”的白酒企业仍然保持着资金优势。Wind数据显示，截至今年半年度末，A股15家白酒上市公司货币资金余额合计高达604.34亿元。上半年，这15家白酒上市公司的营业总收入合计则仅为489.81亿元。

最为“财大气粗”的仍是白酒一哥贵州茅台。贵州茅台中期货币资金余额高达210.95亿元，甚至比去年中期还增加了近30亿元。其余酒企五粮液、泸州老窖、洋河股份等，尽管比去年同期出现下降，但货币资金余额仍然可观：五粮液账上的货币资金达200亿元，泸州老窖64亿元，洋河股份60亿元。

财务专家指出，企业货币资金拥有量的多少，显示出其偿债能力和支付能力的大小。但货币资金并非一味求大，货币资金过大，也显示出企业资金运用能力较弱。以贵州茅台为例，2013年末贵州茅台货币资金余额为251.85亿元，但没有一点有息负债，经营预期还有大量现金流入，投资计划加分红计划累计不超过百亿，账上却保留着超过200亿的现金及现金等价物，属于典型的资金运用能力低下。“这是可以当作公司价值评估中的扣分项对待的。”

为提高资金利用率，近年来大牌酒企热衷投资理财产品，此外，贵州茅台、五粮液等拥有更多货币资金的龙头酒企还在设立财务公司方面走在行业前列，在行业调整期，也开始在“盘活存量资金”上动脑筋。2012年底，贵州茅台宣布出资4亿元同大股东茅台酒厂以及习酒公司共同设立贵州集团财务有限公司，贵州茅台占比51%。该财务公司于2013年5月正式营业。今年5月份，五粮液集团财务公司也宣告成立，注册资本20亿元，其中五粮液集团占比37.5%，五粮液股份占比36%。根据五粮液公告，财务公司将向五粮液及全资子公司和控股公司提供存款、贷款、资金结算等金融服务。

(周照)

中国酒业协会文化委员会成立

10月18日，由山西汾酒集团承办的中国酒业协会文化委员会成立大会在太原市举行，来自全国各地的行业名企代表、经销商以及文化专家学者300余人出席了会议。会议期间，一款全新亮相的汾酒纪念酒成为了各方媒体关注的焦点。

全国人大代表、汾酒集团董事长李秋喜致了欢迎辞，中国酒业协会理事长王延才作了主旨讲话，中国酒业协会副理事长兼秘书长王琦介绍了成立文化委员会的一些相关背景及筹备情况。泸州老窖集团董事局主席谢明，山西省政协原副主席、晋商文化研究专家张正明等代表行业与文化界作了精彩发言。

中国酒业协会理事长王延才与汾酒集团董事长李秋喜为文化委员会成立揭牌。会议选举公布了文化委员会主任、副主任、秘书长、副秘书长、顾问等名单，并审议通过了《中国酒业协会文化委员会实施细则与工作方案》。与会代表一致认为，要集合行业的智慧和力量，使古老传承、优美厚重的中国酒文化，重新绽放光彩，以文化引领酒业的未来发展。

会议指出，中国酒业协会文化委员会的成立，旨在建立有保障的文化组织体，重点从三方面开展工作：一、学术研究。我国酒文化虽然历史悠久，传承至今，但欠缺完整的理论体系和史册整理。学术研究专业委员会的成立将致力于改变这种现状，力求集合多方面力量，推动我国酒文化建设的知识框架和史料体系，形成能代表我国酒文化文明的文献资料和研究成果。二、品牌传播。联合产业中有责任感的企业、企业家，整合品质优秀影响广泛的营销与传媒力量，不遗余力地策划开展一系列项目活动，使行业乃至整个社会能够通过一个丰富权威的平台，通过一系列精彩多元的文化活动，逐渐形成对中华酒文明严谨、深刻的认知，形成对中华酒文明自豪、尊重的理解。三、国际交流。搭建跨国界的交流合作平台，以产业文明和产品文化为主题组织产业代表与其他国家的



●中国酒业协会理事长王延才与汾酒集团董事长李秋喜为文化委员会成立揭牌

酿酒产业机构进行交流，通过策划文化展览、产业论坛、文化商旅等交流活动，打造一批具有品牌价值的可持续发展的产业公益项目或经济项目，与国际酒业形成互动合作关系，将中国优秀的酿造品牌推入一个崭新的产业发展阶段。

会议上，汾酒集团为大会定制开发的“中国酒业协会文化委员会成立大会纪念酒——限量版特制原浆汾酒”亮相。该纪念酒采用汾酒专供高粱，由国家级非物质文化遗产——杏花村汾酒酿造技艺传承人依传统工艺，经汾酒博物馆仿古生产酿造，选用贮存多年的优质原浆酒勾调而成。酒精度66度，容量1500毫升。酒瓶采用汾酒在1915年巴拿马万国博览会获得甲等大奖章的瓶型，商标使用90年前注册的“高粱穗”汾酒商标。整体包装设计传统典雅，体现了中国传统文化的简洁大方与端庄大气，彰显了汾酒深厚的文化底蕴，具有很高的收藏价值。

业内人士纷纷表示此次文化委员会成立大会由文化积淀甚深的汾酒集团承办，将为白酒行业带来积极效应。汾酒是中国白酒产业的奠基者之一，是传承中国白酒文化的火炬手，是中国白酒酿造技艺的教科书，是见证中国白酒发展历史的活化石，一贯引领着中国白酒产业的前进方向。汾酒集团拥有“汾”、“竹叶青”、“杏花村”三大中国驰名商标，是全国“AAAA”级工业旅游示范点和国家级酒文化学术活动基地。杏花村汾酒老作坊遗址是全国重点文物保护单位，并列入世界文化遗产预备名录。杏花村汾酒酿造技艺是首批国家级非物质文化遗产，已进入申报世界文化遗产预备名录。

会议期间，还举办了“酒·道——中国酒文化的传承、弘扬与创新”论坛，就酒文化的未来发展构想等议题作了广泛的交流。与会人员还去汾酒集团参观了世界文化遗产预备名录——汾酒老作坊、汾酒博物馆、杏花村汾酒集团酒业集中发展区。

(张焱)

石花霸王醉：中国酒中第一高度

“北有杏花，南有石花。”古时的一句酒行业名言，道出了湖北美酒石花霸王醉的与众不同。近日，中国白酒协会副会长、著名白酒专家高景炎评价，“石花霸王醉酒体醇厚、丰满，酒精度虽高达70度，在全国少见，但度高而不腻，饮后口不干、头不疼，乃酒中极品。”

据记者了解，湖北石花镇是一个拥有2000多年历史的酿酒名镇。相传在楚汉相争的时候，西楚霸王带兵正好路过石花镇，闻香下马，下令安营扎寨，痛饮一场，由此留下一个美丽的传说。

酒精度70度，成就了石花霸王醉的“中国第一高度”。在白酒行业内，有一个共识：纯粮酿造的酒度数越高，代表技术工艺越复杂，同时酒体也越纯正。据湖北省酒类流通协会秘书长顾虎介绍，2009年德中同行高层论坛上，石花霸王醉被作为该省的礼品送给了德国前总理施罗德。“从这一事例不难看出，霸王醉不但酒有特色，而且它在品牌推广上也有独到之处。”

霸王醉在品牌营销和推广上，首先是推行全国保真连锁专卖店，这种独特渠道的经营手法能够让消费者身临其境地感受体会到霸王醉酒文化，同时能够令消费者有信心去购买保真正品；其次是专门聘请粤港澳设计名师黄庆中，为霸王醉设计了专用的酒具；再次是专门成立了霸王醉VIP俱乐部，为高端消费群体提供更个性、更优质的定制服务、售后服务。

石花霸王醉酒自上市以来，凭借着“上好原酒、二十年窖藏、原汁灌装”三大特质和70度无与伦比的极致口感，荣获“第三届中国(厦门)国际食品博览会金奖”、“中国高度”、“湖北名片”等美誉。今年6月，石花霸王醉又被授予“杰出绿色健康食品奖”。(戴辉 耿丽娟)

主推百元“百姓茶” 津城茶叶市场悄然转型

秘书长谭肇荣介绍。

“这两年来，茶行业面临洗牌，越来越多的茶企举步维艰。”该市某茶叶进出口有限公司相关负责人介绍，纵观整个茶叶市场，整个产业链已没有巨大的利润来支撑。仅在天津市场上，部分经销商上半年销售额已经有30%左右的下降。尽管行业不景气，但同行间的竞争却日趋激烈。在营销方式上，不少茶企为成功“抢客”，依然使用较为传统的“价格战”，导致企业利润不断走低。与此同时，传统茶叶店面临的成本上涨压力还在进一步加大，在这样的市场背景下，茶企生存堪忧。

面对市场持续疲软的大背景，部分茶商和该市经销商也开始发力全新的茶叶品种，以黑茶、普洱茶为代表的老茶品种无疑成为

市场新的增长点。据茶叶协会方面介绍，目前津城市场上偏好老茶的消费者越来越多，其中包括湖南安化老茶斗黑茶、老白茶、普洱茶、武夷岩茶等，这些品种的茶叶因为存放的时间长、香气和口感独特而受到部分消费者的特别偏爱。与此同时，天津御品轩等茶叶协会成员企业，也在近期举行千两茶开茶大赛，进一步拓展市场。此外，因为仓储成本高且稀缺性强，一般老茶的价格随着年份的增加而倍增。

另据相关行业机构统计显示，到2015年，我国茶叶产量将达到200万至210万吨，消费量将达到130万至135万吨，出口量将达到32.5万至32.8万吨，茶产业仍将保持供大于求的市场态势。

(苑冰)

秘书评估，为进口食品安全管理决策提供科学依据。

三是加强预防在先。建立进口食品检验检疫风险预警系统，及时发现潜在风险，做到预防为主，防范在先。

进口食用油质量安全关系国计民生，单纯依靠口岸检验手段进行把关远远不够，对向我国出口食用油的主要国家开展食品安全管理体系和食品安全状况检查和评估，符合相关国际准则的规定，体现了预防为主，风险管理，全程监管的先进食品安全监管理念，为后续做好口岸质量安全把关、采取通关便利化措施和分类监管措施提供了重要保障，是有益的探索和实践。

(新华)

我国首次对进口食用植物油境外质量安全检查

国家质检总局进出口食品安全局(以下简称：食品局)近期组织系统内专家一行5人，赴印度尼西亚、马来西亚、新加坡3国开展进口食用植物油质量安全管理体系建设检查，这是质检总局首次派出官方检查团对输华食用油主要输出国食品安全管理体系进行检查。

据了解，马来西亚和印尼是棕榈油两个主要输出国，我国进口的600余万吨棕榈油约60%来自马来西亚、40%来自印尼；新加坡是国际棕榈油交易中心，聚集了“丰益国际”等众多世界上最主要的棕榈油输华贸易商。检查团与印尼农业部和马来西亚棕榈油总署代表进行了交流，了解他们对食用植物油的质量安全管理体系架构、法律法规标准

体系、检验监管措施和实验室资源配置等情况；在棕榈油育苗园、种植园与相关管理人员进行了交流，了解了棕榈树从育苗到采收全过程病虫害控制及药物使用情况，在压榨厂、精炼加工厂和出口码头重点关注生产和储运过程卫生控制等情况，特别是对酸价、过氧化值等重要质量安全指标的控制情况。

食品局为应对国际食品安全挑战，适应进口食品贸易形势，从完善体系和制度着手，突出过程监管和防范在先，创新监管模式：

一是加强全过程监管。建立进口食品境外检查制度，将监管前伸至源头。

二是加强风险管控。对进口食品开展风

新闻集装箱

●近日，记者从广西钦州市食品药品监督管理局了解到，自今年7月1日起，全市各类餐饮服务单位已被禁止使用酸性磷酸铝钠、硅铝酸钠和平烯基琥珀酸铝淀粉加工食品，膨化食品生产中不得使用含铝食品添加剂，以保障餐饮消费食品安全。目前餐饮单位使用的制作面点、糕点等用于发酵的泡打粉中可能含有硫酸铝钾和硫酸铝铵，该局要求在采购时要严格查验食品添加剂包装标识和产品说明书(中文标识)，标识内容标注的配料成分，如配料成分中含有硫酸铝钾和硫酸铝铵的，不得采购使用。

●白酒行业仍处于深度调整期。近日，泸州老窖和沱牌舍得三季报同时报忧。沱牌舍得公告显示，尽管前三季度营业收入实现10.29亿元，同比略增1.53%，但归属于上市公司股东的净利润仅为607.62万元，同比下降18.85%。泸州老窖前三季度实现净利润2.86亿元，同比下降53.92%；实现营业收入11.37亿元，同比下降41.47%。对于业绩大幅下降，泸州老窖称，主要受行业深度调整以及公司销售产品结构变动影响所致。

●“这店不错，干净卫生。以前常用的卷筒卫生纸变成了抽纸，散装一次性筷子变成了消毒筷。”不久前的一天下午，10名佩戴“胜利四路社区食品药品义务监督员”袖章的大爷大妈，依次走进湖北宜昌市胜利四路的“太子桥餐馆”、“徐嫂饺子馆”、“乡之味菜馆”等小餐馆，对照之前巡查时发现的问题，检查餐馆整改情况。湖北9月初，宜昌市伍家岗区食品药品监管局联合该区大公桥街道办事处在胜利四路社区选聘了10名食品药品义务监督员，试点组成食品药品义务巡逻队，负责片区的食品药品安全隐患排查、信息报告、协助执法和宣传教育等工作，这也是宜昌市成立的首支食品药品义务巡逻队。为整顿规范辖区内的小餐饮，让市民吃得放心，伍家岗区局于9月初颁布了整治方案，9月底初步完成了小餐饮整治，58家不合格小餐饮店被限期整改，两家被吊销了餐饮服务许可证。伍家岗区食品药品监管局副局长伍明艳说：“如果巡逻队试点情况好，我们将把这个做法在全区推广。”

●为改变市场份额落后的现状，法国食品巨头达能集团希望收购美国婴幼儿配方奶粉生产商美赞臣，欲与同行业巨头雀巢一决高下。20日，达能集团董事长秘书劳伦萨基对此表示：“就集团的外部增长项目一事，目前尚未决定什么是优先事项。在达能10月17日的董事会上，并未讨论收购美赞臣。”据市场调研公司欧睿数据，截至今年7月，雀巢惠氏在全球营养品的市场份额达22.5%，位居第一；美赞臣及达能分别以14.5%和13.8%的市场份额分列第二和第三位。路透社报道称，雀巢2012年收购了辉瑞婴幼儿配方奶粉业务，达能2007年收购荷兰牛栏(Numico)婴幼儿食品业务。摩根大通分析师预计，美赞臣若被收购，交易价格可能在240亿美元~260亿美元之间。

●在近日举办的安溪茶博会上，记者据悉，传统茶企八马茶业实行电子商务创新营销，跨入茶叶电商行列。从10月15日起，八马将在淘宝聚划算平台上线“茶园包养”活动，首创现卖的“开心茶园”。据悉，10月15日到16日，现卖的“开心茶园”将在淘宝聚划算八马旗舰店上线。只要顾客参与购茶活动，即可在八马茶园划分一片茶园，并立私人定制牌匾，发放茶园地契，宣布茶园所有权；专人看守，专人制作茶叶，同时向顾客实时播报茶园茶叶生长及制作信息。新茶上市时节皆可抢先尝鲜，八马将专属茶园收获的茶叶快递给客户。定制量大的茶友还可享有3天2晚茶山体验游等特权。业内人士表示，这种活动方式，拉近了顾客和商家的距离，也是对茶叶电子商务模式的一次有益探索。

●近日，第六届湖南茶博会传来喜讯，汝城县松溪茶叶公司生产的“汝白金”红茶和“南岭青”绿茶，分别荣获“茶祖神农杯”红茶金奖和绿茶金奖。湖南茶博会是茶界的盛会，汇集了上百家茶企、茶馆和经销商，由国家级茶叶专家品评打分，对茶产品优劣眼光独到，松溪茶叶再次获奖，预示着汝城茶叶具有强大的生命力、竞争力，前途光明。

●10月20日上午，2014年中国茶业经济年会在广西梧州隆重召开，滇红集团董事长、总裁王天权先生应邀出席大会，并被组委会评为“2014年中国茶叶行业十大年度经济人物”。王董事长接受采访时表示：“今年是中国茶业行业的‘质量安全、品牌建设、转型升级’年，组委会授予我为本年度‘中国茶叶行业年度经济人物’，这是对滇红集团整个团队工作的充分肯定，我们一定会再接再厉，再创佳绩，用实际行动为中国茶叶行业的健康、可持续发展作出积极的贡献！”

●近日，由环县教体局牵头，公安、工商、城管、安监等部门密切配合，组成2个联合执法组，重点针对学校周边食品生产经营单位进行了拉网式排查。共检查学校食堂11家，检查学校周边食品摊贩、食杂店和餐饮单位86家，对18家索证索票制度落实不到位索证索票意识不强、进货查验责任不落实的食品生产经营单位进行了责令限期整改，没收不合格食品60余种300余袋，货值0.23万元，立案3起，罚款0.6万元，联合执法行动取得了明显的阶段性成效。